
METALURGIA EXTRATIVA DOS NÃO 
FERROSOS

PMT 3409

Flávio Beneduce



COQUEIFICAÇÃO



COQUEIFICAÇÃO
• Pirólise de carvão: aquecimento na ausência de ar

• O carvão coqueificável é o betuminoso

• O ciclo pode durar mais de 1 dia (12-36h)

• Etapas

• 25-350°C: evaporação da umidade e início da 

desvolatilização

• 350-500°C:  fase plástica; decomposição em 

alcatrão e gases na forma de uma pasta que 

envolvem as partículas

• 500-1000°C: perda de material volátil; 

endurecimento e trincamento do semi-coque e do 

coque
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• Usina produzindo 4,3 milhões de toneladas de aço por ano

• 1.600.000 t de coque

• 620.000 m3 de gás de coqueria

• 41.000 t de alcatrão

• 11.400 t de óleos leves



COQUEIFICAÇÃO



COQUEIFICAÇÃO



COQUEIFICAÇÃO

https://www.youtube.com/watch?v=lPR04Zmw1Nk

https://www.youtube.com/watch?v=lPR04Zmw1Nk


• 3ª AULA
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• Transformação de um sulfeto em um óxido

• Reação básica:

xMeS + (x+0,5y)O2 = MexOy + xSO2

• Características:

– Reação gás-sólido

– Produto gasoso reaproveitável ou perigoso
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TERMODINÂMICA
• PbS + O2 = PbO + SO2 (700°C) - galena

– ΔH973K≅ -130 kcal/mol PbS
– ΔG973K≅ - 80 kcal/mol PbS

• ZnS + 3/2 O2 = ZnO + SO2 (800°C) - esfarelita
– ΔH1073K ≅ -110 kcal/mol ZnS
– ΔG1073K ≅ - 90 kcal/mol ZnS

• CuS + 3/2 O2 = Cu2O + SO2 (900°C) - calcocita
– ΔH1173K ≅ -70 kcal/mol Cu2S
– ΔG1173K ≅ - 60 kcal/mol Cu2S
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ZnS + 3/2O2 = ZnO + SO2 

ZnS + 3/2O2 = ZnO + SO2 

ZnS + 2O2 = ZnSO4

ZnSO4 + O2 = ZnO + SO2

ZnS + 3/2O2 = ZnO + SO2 

ZnS + 2O2 = ZnSO4

ZnSO4 + O2 = ZnO + SO2

𝐾1 =
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• Reação gás-sólido: deve-se maximizar a área de contato 

do reagentes

•

• Produção de sulfatos: quando há uma etapa de lixiviação 

posterior

• O SO2 gerado deve ser aproveitado: H2SO4, gesso,…
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